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Amigas  y amigos:
 
La campaña “un guatemalteco más por Laguna del Tigre” está dando resultados positivos, y ahora  es necesario subir la presión inmediatamente: el presidente Álvaro Colom no ha tomado la decisión todavía… pero tiene que hacerlo muy pronto. Por eso estamos usando los métodos de participación ciudadana, pacíficos y enmarcados en la legalidad, para manifestarle al gobierno nuestra oposición a que condene a muerte al parque nacional Laguna del Tigre entregándolo nuevamente a la explotación petrolera que tanto daño le ha causado ya. 
 
Imagínense, si han visto el video  de denuncia  miles de personas y han enviado cientos de cartas  al Presidente y Ministro de Energía y Minas, podríamos lograr más si cada uno de nosotros hace que 10 personas más participen enviando sus cartas ¿Seremos capaces?
 
El enlace para ver el video y donde puedes enviar directamente tu carta al presidente desde nuestra página web es:  http://ecopinion.saviaguate.org/?q=laguna-del-tigre 
Si aún no la has hecho ¡Colabora enviando tu carta y distribuyendo este enlace para que más y más guatemaltecos envíen sus cartas, podemos lograrlo!
Si usted también desea contribuir enviado su opinión o algún mensaje de apoyo a través de los medios de comunicación impresa, ponemos a su disposición las siguientes direcciones: 
El Periódico:  Opinion@elperiodico.com.gt
Prensa Libre: Opiniones@prensalibre.com.gt        gtopiniones@prensalibre.com.gt 
Siglo XXI: buzon21@sigloxxi.com
 
¡Selvas, agua y futuro 
No se venden  por el crudo!
Atentamente, 
SAVIA
Escuela de Pensamiento Ecologista
www.saviaguate.org
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